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Matematica del Discreto/ Matematica discreta - per Informatica 

Esemplare di prova 1  − giugno 2014 
 

1. Sia X l’insieme delle matrici quadrate reali di ordine 2 e XXf →: la funzione definita da
TAAAf ⋅=)( (ove AT denota la matrice trasposta e  denota il prodotto righe per colonne).  

 Verificare se 
a) f è iniettiva;  
b) f è suriettiva; 
c) la relazione R={ )()(),( 2 BfAfXBA =∈ } è una relazione di equivalenza; 
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 Determinare l’insieme R(O) delle matrici B in relazione con la matrice nulla O.  

Domanda che potrebbe essere fatta all’orale:  
Senza ulteriori conti, è possibile stabilire se f è un endomorfismo del gruppo (X, +)? 
 
2. Stabilire quali sono i fattori irriducibili di 1710)( 24 +−= xxxp , pensato come polinomio di 

Q[x] e quali lo sono se si pensa p(x) come polinomio di Z11[x]. 
 
3.  Sia G il grafo il cui insieme dei vertici è {a, b, c, d, e, f} e i cui lati sono {a,b}, {a,c}, 

{b,d}, {c,c}, {e,f}. Scriverne la matrice di adiacenza e stabilire: 

a) quanti sono i percorsi di lunghezza 4 da b a c; 
b) se una delle sue componenti connesse è un albero. 

 

4. Sia F : R3→R2  l’applicazione lineare definita da ⎟
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F 2)( . Determinare 

a) la dimensione di Im(F) e Ker(F); 

b) la matrice rappresentativa di F rispetto alle basi }
1

0
1

,
0
0
1

,
0
1
1

{
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜

⎝

⎛

−⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜

⎝

⎛

⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜

⎝

⎛
e }1

1,1
1{ ⎟

⎠
⎞⎜

⎝
⎛−⎟

⎠
⎞⎜

⎝
⎛ . 

 

5. Stabilire se la matrice a coefficienti reali  
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M  è diagonalizzabile e, in caso 

affermativo, determinare una base di R3 costituita da autovettori di M. 


